
1 
Documentul în cauză conține date cu caracter personal a căror divulgare poate atrage răspundere civilă, administrativă sau penală. Prelucrarea ulterioară a acestor date poate fi efectuată numai 

în condițiile prevăzute de Legea nr. 133 din 08.07.2011 privind protecția datelor cu caracter personal. 

 

 

AUTORITATEA NAŢIONALĂ DE INTEGRITATE 

A REPUBLICII MOLDOVA 

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ОРГАН ПО 

НЕПОДКУПНОСТИ РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА 

INSPECTORATUL DE INTEGRITATE 

 
MD-2005, mun. Chișinău, str. Mitropolit Gavriil Bănulescu-Bodoni, 26  

Tel.(373 22) 820 601, fax (373 22) 820 602, www.ani.md, e-mail: info@ani.md 

 

 

PROCES-VERBAL 
DE REFUZ ÎN INIȚIEREA CONTROLULUI 

nr. 299/11 
 

mun. Chișinău                                                                                                           28 august 2023 
 

Inspector de integritate în cadrul Inspectoratului de Integritate al Autorității Naţionale de 
Integritate Daniel UNCU, în temeiul art. 31 al Legii nr. 132/2016 cu privire la Autoritatea 
Naţională de Integritate (în continuare Legea nr.132/2016), verificând în procedură prealabilă 
sesizarea înregistrată cu nr. 6866 din 27.07.2023, care are drept obiect controlul respectării 
regimului juridic de declarare a averii și al intereselor personale, în privința subiectului declarării 
Rodica CRUDU, director adjunct al Instituției Publice Organizația pentru Dezvoltarea 
Antreprenoriatului, 

C O N S T A T: 
 

La 27.07.2023, în cadrul Autorității Naționale de Integritate, a fost înregistrată sesizarea nr. 
6866, prin care s-a solicitat inițierea controlului privind respectarea regimului juridic al declarării 
averii și intereselor personale în privința d-nei Rodica CRUDU, director adjunct al Instituției 
Publice Organizația pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului, numită în funcție prin ordinul nr. 183-
p din 14.11.2022. 

Potrivit sesizări: dna Rodica CRUDU nu a declarat interesele personale, calitatea de 
administrator al A.O. Institutul European pentru Inițiative, Reforme și Educație ,,ASPIRE”, în 
declarațiile de avere și interese personale. 

La aceeași dată, sesizarea cu numărul prenotat supra, a fost distribuită electronic aleatoriu 
prin intermediul SIA e-Integritate, inspectorului de integritate Daniel UNCU. 

Verificând sesizarea sub aspectul respectării condițiilor de formă și conținut, constat că 
aceasta conține elementele prevăzute la art. 75 Cod Administrativ, iar obiectul acesteia ține de 
competența Autorității Naționale de Integritate. 

În conformitate cu prevederile art. 31 alin. (1) din Legea nr. 132/2016, în termen de 30 de 
zile de la data repartizării sesizării depuse de o persoană fizică sau persoană juridică, inspectorul 
de integritate efectuează verificarea prealabilă a acesteia. În cadrul verificării prealabile, 
inspectorul de integritate verifică existența aparenței de încălcare a regimului juridic al declarării 
averii și a intereselor personale. Verificarea prealabilă se finalizează cu emiterea de către inspector 
a unui proces-verbal în care se indică motivele și temeiurile de inițiere sau de refuz al inițierii 
controlului averii și al intereselor personale. 

Conform art. 85 alin. (3) din Codul administrativ, autoritatea publică trebuie să stabilească 
din oficiu aspectele de fapt ale cazului care face obiectul procedurii, fără a se limita la dovezile și 
afirmațiile participanților.  

Prevederile art. 87 alin. (1) al aceluiași cod stabilesc că autoritatea publică se conduce de 
probele pe care le consideră necesare, conform dreptului discreționar, pentru investigarea stării de 
fapt.  

Conform art. 92 alin. (1) și (2) din Codul administrativ, autoritatea publică decide conform 
convingerii sale libere dacă consideră o faptă drept existentă, luând în considerare întreaga 
procedură administrativă, inclusiv toate probele și toate faptele care au importanță pentru caz, 
inclusiv cele favorabile participanților. 

Astfel, în contextul verificării prealabile, urmare a validării datelor prin intermediul SIA e-
Integritate, s-a determinat că dna Rodica CRUDU, deține calitatea de subiect al declarării, în 
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sensul art. 3 alin. (1) lit. e) al Legii nr. 133/2016 privind declararea averii și a intereselor personale 
(în continuare - Legea nr. 133/2016).  

La fel, a fost stabilit faptul că dna Rodica CRUDU, a depus declarațiile de avere și interese 
personale pentru perioada 2021-2022 în calitate de director adjunct al Instituției Publice 
Organizația pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului. 

Așadar, în vederea verificării existenței unei aparențe de încălcare a regimului juridic al 
declarării averii și intereselor personale, ținând cont de prevederile legislației în vigoare, urmare a 
contrapunerii datelor din declarațiile de avere și interese personale cu informațiile relevante 
disponibile prin intermediul registrelor de stat: baza de date E-Cadastru, sistemul informațional al 
Serviciului Fiscal de Stat, Registrul de Stat al Populației, platforma de interoperabilitate M-
Connect, precum și sistemul informațional e-Integritate, au fost determinate următoarele 
discrepanțe, omisiuni: 
  Neindicarea în declarația de avere și interese personale depusă pentru anul 2021, cu temeiul 
la angajare / numire, datată cu 12.12.2022, a următoarelor informații: 

➢ Plăți salariale, în sumă de 129.276 Lei, de la A.O. de cultură juridică Henri Capitant; 
➢ Calitatea de membru al A.O. Institutul European pentru Inițiative, Reforme și Educație 
,,ASPIRE”; 
➢ Calitatea de Membru al consiliului de administrare al Fundației laboratorul pentru 
inițiative de dezvoltare Moldova. 

  Neindicarea în declarația de avere și interese personale depusă pentru anul 2022, cu temeiul 
declarație anuală inițială, datată cu 29.03.2023 și alta cu temeiul declarație anuală rectificată, 
datată cu 07.04.2023 a următoarelor informații: 

➢ Calitatea de membru al A.O. Institutul European pentru Inițiative, Reforme și Educație 
,,ASPIRE”; 
➢ Calitatea de Membru al consiliului de administrare al Fundației laboratorul pentru 

inițiative de dezvoltare Moldova. 
Se relevă că, subiectul declarării a remediat omisiunile indicate supra prin depunerea la 

08.06.2023 a declarației de avere și interese personale pentru anul 2022, cu temeiul la angajare / 
numire.  

În contextul celor expuse, în temeiul prevederilor art. 19 art. 20 alin. (1) din Legea nr. 
132/2016, în vederea concretizării discrepanțelor elucidate și indicarea motivelor neindicării 
veniturilor reflectate supra și a intereselor personale, prin demersul nr. 04-11/5300 din 02.08.2023, 
subiectului declarării i-a fost solicitată prezentarea explicațiilor pe marginea celor relatate, cu 
expunerea eventualelor circumstanțe/concretizări privind situațiile descrise.  

Prin urmare, prin răspunsul nr. 7783 din 17.08.2023, parvenit de la dna Rodica CRUDU, 
aceasta a menționat că „ la data de 14.11.2022 a fost promovată în funcția de director adjunct a 
I.P. Organizația pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului (în continuare IP ODA), iar la data de 
10.12.2022, șefa secției “Managementul Resurselor Umane” a IP ODA, a informat-o despre 
obligativitatea depunerii declarației de avere și interese personale până pe data de 14.12.2022. A 
comunicat ca nu a mai depus niciodată o astfel de declarație, drept sursă a informațiilor pentru 
completarea declarației, a utilizat datele din Portalul Guvernamental al Cetățeanului cu privire la 
situația fiscală, bunuri imobile, vehicule în posesie, etc. Respectiv, toate sursele de venit care erau 
incluse în situația fiscală pe M-Cabinetul personal au fost indicate în declarația de avere și 
interese personale pentru anul 2021. La etapa completării declarației (12.12.2022), veniturile în 
sumă de 129.276 lei de la A.O. de cultură juridică Henri Capitant nu erau reflectate în rubrica 
“Situația fiscală” din cabinetul personal și, respectiv, nu au fost incluse în declarația depusă în 
12.12.2022. Activând în mai multe proiecte și organizații, îi era dificil să ducă evidența tuturor 
surselor de venit și să le sistematizeze în declarația depusă la finele anului 2022. Iată de ce, în 
completarea declarației din 12.12.2022, s-a bazat în totalitate pe datele afișate în cabinetul 
personal pe portalul guvernamental al cetățeanului. În anul 2023, după ce a depus la Serviciul 
Fiscal de Stat declarația pe venit, s-a autosesizat despre niște surse suplimentare de venit care nu 
erau reflectate în cabinetul personal de pe Portalul Guvernamental al Cetățeanului, ceea ce a 
servit drept motiv pentru rectificarea declarației de avere și interese personale din 07.04.2023. 
Ulterior, după ce a fost informată despre obligativitatea indicării în declarația de avere și 
interese personale a calității de membru al A.O. a operat o rectificare repetată a declarației în 
data de 08.06.2023. Menționând că acțiunile întreprinse de ea denotă faptul că pe măsură ce a 
fost informată, s-a autosesizat și a întreprins măsuri de auto corecție. 

Prevederile art. 33 alin. (3) al Legii nr. 132/2016 stipulează, în procesul de control al averii 
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și al intereselor personale, inspectorul de integritate verifică datele și informațiile privind averea 
deținută a persoanei supuse controlului, precum și modificările patrimoniale intervenite pe durata 
exercitării mandatelor, a funcțiilor publice sau de demnitate publică. Controlul poate fi inițiat pe 
durata exercitării mandatului, a funcției publice sau de demnitate publică, precum și în decurs de 
trei ani după încetarea exercitării acestora. 

Se relevă, în principal, că esența controlului averii și intereselor personale, rezidă în 
stabilirea existenței sau inexistenței diferenței substanțiale dintre averea subiectului declarării 
deținută la începutul perioadei în care acesta a devenit subiect al declarării, cumulată cu veniturile 
obținute în această perioadă, inclusiv veniturile membrilor de familie sau al 
concubinului/concubinei, pe de o parte, și averea deținută la începutul verificării, inclusiv 
cheltuielile realizate în această perioadă, pe de altă parte, în sensul Legii nr. 133/2016. 

În particular, sensul art. 29 din Codul administrativ stabilește: orice măsură întreprinsă de 
autoritățile publice prin care se afectează drepturile sau libertățile prevăzute de lege trebuie să 
corespundă cu principiul proporționalității. O măsură întreprinsă de autoritățile publice este 
proporțională dacă: a) este potrivită pentru atingerea scopului urmărit în temeiul împuternicirii 
atribuite prin lege; b) este necesară pentru atingerea scopului; c) este rezonabilă. 

În continuitatea celor reflectate supra, în rezultatul analizei declarațiilor de avere și interese 
personale depuse de dna Rodica CRUDU, în coroborare cu informațiile din bazele de date 
disponibile, nu au fost identificate careva modificări patrimoniale pe durata exercitării funcției, de 
natură să stabilească o eventuală diferență substanțială între veniturile obținute, cheltuielile 
realizate si averea deținută de către subiectul declarării împreună cu membrii familiei pe parcursul 
exercitării funcției.  

Referitor la discrepanțele și omisiunile identificate, considerând că informațiile au fost 
obținute din sistemele informaționale automatizate de stat, având un caracter transparent, 
inspectorul de integritate conchide că omisiunile elucidate nu denotă intenția subiectului declarării 
de a tăinui date în procesul declarării averii și intereselor personale, precum și nu generează 
bănuiala cărorva acțiuni infracționale, astfel nefiind oportun inițierea controlului averii și 
intereselor personale în privința subiectului nominalizat supra.  

Totodată se atenționează subiectul declarării în vederea manifestării unei atitudini prudente 
în procesul completării declarațiilor de avere și interese personale. 

Urmare a celor expuse supra, examinând materialele cauzei, considerând că probele 
acumulate sânt concludente şi suficiente, ghidându-mă de prevederile art. 19 și art. 31 din Legea 
nr. 132/2016,   

D I S P U N: 
 

1. A refuza inițierea controlului averii și intereselor personale în privința dnei Rodica 
CRUDU, director adjunct al Instituției Publice Organizația pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului, 
în circumstanțele de fapt și de drept expuse în partea descriptivă a prezentului proces-verbal. 

 
2. A informa subiectul declarării vizat și autorul sesizării despre refuzul inițierii controlului 

averii și intereselor personale în cauză. 
 

Inspector de integritate                                                                        Daniel UNCU 


